

绿满赣南门 潮涌融湾路

——看定南县如何以“四区”建设激活县域发展新动能

刘新权 郭水华 本报全媒体记者 鄢朝晖

隆冬时节，寒意未减，定南大地却处处涌动着发展的热浪——

岭北镇的坡地上，挖掘机轰鸣作业，茶枝扦插扎根沃土，昔日闲置地变身生态经济共生的“希望田”；

富田工业园内，智能化生产线高速运转，稀土新材料、锂电池循环利用等产业释放创新动能；

定南南站高铁穿梭不停，粤港澳大湾区游客纷至沓来，“赣粤边际后花园”魅力显现；

定南南站集装箱往来不息，冷链物流园产销两旺，开放枢纽功能持续升级。

四个场景，四重活力，交织出定南县高质量发展的生动图景。作为江西“南大门”，定南立足区位、生态与资源禀赋，以战略眼光谋篇布局，全力推进“四区”建设——打造赣粤边际生态文明建设示范区、新旧动能转换试验区、全域旅游康养风景区、港产城融合创新发展区，将生态优势转化为发展胜势，把资源禀赋升级为产业动能，以开放姿态拥抱湾区机遇，走出了一条独具特色、活力迸发的县域振兴之路。

生态筑基：从“矿山伤疤”到“天然氧吧”的绿色崛起

2025年岁末的岭北镇，冬意正浓，发展之势却如火如荼。2025年12月20日，岭北镇含湖村连片的坡地上，700余亩陈皮种植基地全面动工。机械轰鸣，人影穿梭，昔日的闲置土地重焕蓬勃生机。

“选择在岭北种植茶枝柑，看中的正是定南的好生态。”基地负责人张建介绍，项目建成后，预计年产值达400万元，并能长期带动就业。截至目前，全县茶枝柑开发种植与梯带平整面积突破1.1万亩，定南陈皮入选全国名特优新农产品名录。

岭北镇南丰村，曾因过度开采导致地形地貌破碎、生态植被受损严重。面对这一严峻的生态困境，定南毅然选择走“生态立县”之路，着力打造赣粤边际生态文明建设示范区，持续对岿美山、九曲河等区域开展系统性生态修复。

“通过土壤综合治理、工矿废弃地复垦等形式，多部门协同推进废弃矿山治理，将历史开采遗留的‘伤疤’，修复成可供利用的土地和林地资源。”定南县自然资源局局长肖余林说。

为此，定南先后打造了国有林场场外造林基地、南康家具储备林基地等一批示范点，启动国家森林城市创建工作，实施老城镇“百村千树”乡村绿化美化项目，岿美山镇三亨村乡村森林公园建设项目。

站在岿美山镇三夹水矿山生态修复工作示范点，满目葱茏，绿意盎然。目前，定南森林覆盖率稳定在83.07%，城区空气质量优良天数比例保持99%以上，县域生态环境质量监测与评价结果位居全省第一，成功入选中国天然氧吧。

绿色不仅是底色，更成了发展的名片。定南建成全国连片面积最大的闽楠基地，落地全国首单珍贵树种(闽楠)单株保险，国家储备林项目收储林地15.83万亩，获银行授信22.1亿元。

从守护一泓清水、一片青山，到激活整片森林的经济价值，定南将“绿水青山就是金山银山”写进每一寸土地。

产业跃升：从“资源依赖”到“创新驱动”的硬核突围

过去，定南产业“一矿独大”，稀土、钨矿支撑起县域经济半壁江山，却也面



图为风景秀美的定南九曲景区。 (定南县融媒体中心供图)

临资源枯竭、产业低端的发展瓶颈，2019年底，全县地区生产总值不足百亿元，规上工业总产值不到60亿元。转型迫在眉睫。为此，定南锚定“新旧动能转换试验区”建设，实施创新驱动发展战略，一手推动传统产业“老树发新枝”，一手培育新兴产业“新树结硕果”，实现了从“资源依赖”到“创新驱动”的华丽转身。

在传统的稀土产业赛道上，定南推动稀土产业向高端化、精细化、绿色化转型，赣南稀土矿山率先实现绿色复产，开采量占全市近九成，稀土及钨资源开发与综合利用入选省级中小企业特色产业集群，获批稀土新材料国家级博士后科研工作站。大华新材料有限公司的车间里，通过自主研发的萃取分离闭环工艺，稀土分离纯度达到99%，技术全国领先。齐飞新材料公司凭借56项专利，将各类稀土废料“吃干榨净”，提炼出的高纯产品广泛应用于新能源汽车电机、航天等高端领域。一个以稀土永磁材料、稀土钨精深加工为主导的产业集群正在加速形成，产业链的“含金量”和“含新量”持续攀升。

更具魄力的是“无中生有”布局新产业。定南抢抓新能源风口，大力发展锂电池回收。在富田工业园区的赣州龙凯科技有限公司，一条条智能化废旧锂电池循环利用生产线正高效运转，巨大的机械臂精准抓取电池包，送入全自动破碎线，废旧磷酸铁锂电池被精准拆解、提纯。“全世界每一百块报废的磷酸铁锂电池中，就有一块在这里获得新生。”公司副总经理邓飞表示，公司年处理废旧锂电池8万吨，年产电池级碳酸锂1.2万吨，规模位居全国前列。

此外，定南安全应急产业从无到有、从弱到强，建成安全应急综合实训基地，全国首个县级消防设施操作员职业技能鉴定站建成运营，累计鉴定2万余人次，国家中部(定南)安全生产应急救援实训与战略支援基地列入省“十五五”规划，安全应急产业集群加速形成。电子信息等产业同步发力，明高科技精密电路板等“定南智造”走向全国。

数据见证蝶变：规上工业营收从2020年的60.31亿元跃升至2025年的150亿元，实现翻番；规上企业从67家增至97家，营收超10亿元企业从零家到5家；工业固定资产投资持续增长，技改投资占比达47.2%，位列全市第一。

变革的背后，是数智赋能的强大引擎。定南累计建设5G基站560个，在全市率先创建中小企业数字化服务平台，建成稀土产业链数字平台，科技型中小企业数量、新增有效发明专利分别增长291%、45%，战略性新兴产业占工业总

产值比重提高6.8个百分点。2024年以来，实施数字化改造的规上企业从18家猛增至78家。数字经济核心企业营收突破19亿元，增长64.12%。从“一矿独大”到“多业并举”，从“制造”到“智造”，定南工业的“含金量”“含新量”“含绿量”不断提升，一条以科技创新为主导的现代化产业体系之路愈发明晰。

文旅融合：从“景点旅游”到“全域旅游”的风景再造

每周五的傍晚，定南南站出站口总是格外热闹。除了游客，还有许多拖着行李箱的年轻人——他们是来度周末的粤港澳大湾区上班族。“小城风景如画，轻松惬意，我觉得很适合到这里感受慢生活。”来自粤港澳大湾区的游客小叶，在鹅公镇高潮村的浪潮沙滩发出感叹。这个曾经的普通山村，如今已是网红打卡地。

2021年赣深高铁通车，将定南正式纳入粤港澳大湾区“一小时生活圈”，拉近了定南与大湾区的空间距离，也打开了全域旅游的想象空间。定南以“全域旅游康养风景区”为目标，推动旅游从“门票经济”向“全景全业全时全民”转型。

投资5亿元的客家古城，让古老的城墙与现代文旅相遇。赣南客家服饰、定南瑞狮、赣南采茶戏等非遗展演常态化开展，让传统文化“活”在当下。腾讯综艺《开始推理吧》在此录制，让古城更加出圈……

“我们坚持‘修旧如旧’，但更要活态传承。”定南县文广旅局局长陈红玉介绍，古城内常态化展演非遗代表性项目，还开发了文创产品，“让传统文化可观看、可体验、可消费。”

在华东、华南地区最大的国家级青少年足球训练中心，每天都有赛事或集训，近年来累计举办了137场国际、国内赛事活动。定南打造了“足球新城、赛事胜地”的闪亮名片，在全国首次引入并连续举办两届环球杯、夜间铁人三项等国际赛事，先后引进中乙、中甲职业球队，成为国内唯一拥有“一甲一乙”职业球队的县，中甲赛事火爆全城，场均近万人到场观赛，岿美山足球小镇、南丰足球村建成运营，“赛事经济”效应明显：比赛日，周边酒店一房难求，餐厅爆满。定南顺势推出“跟着球赛去旅行”线路，将体育流量转化为旅游消费。

温暖的故事也在乡村生长。龙塘镇忠诚村里，来自湖北武汉的胡润枝和老伴选择在此养老。“空气好，女儿从香港过来只要2个多小时。”像她一样，越来越

多粤港澳大湾区居民将定南视为“后花园”。九曲度假村等康养基地完成升级，森林康养、中医药康养等业态蓬勃发展。

2025年，定南接待游客预计突破1000万人次，旅游收入超60亿元，增速均居全市前列。旅游还带动5000多人在家门口就业，文旅融合让定南“有面子”，更让群众“有里子”，成为县域经济高质量发展的重要增长极。

枢纽赋能：从“交通节点”到“港产城融合”的开放进阶

枢纽是定南与生俱来的发展基因，更是面向未来赢得竞争的关键筹码。作为江西对接融入粤港澳大湾区的“第一站”，定南正以“港产城融合发展创新区”为蓝图，推动交通枢纽加速向产业枢纽、城市枢纽演进，在对接融入大湾区、服务腹地中构筑发展新优势。

1月7日，全链条农业企业——山顶农业签约入驻定南供销冷链物流园。“依托园区的保鲜库与智能分拣，我们能实现蔬菜‘锁鲜存储’，直供粤港澳大湾区。”企业负责人说。此外，作为省内首家应用HPP超高压灭菌技术的企业，江西果然食品依托南供销冷链物流园的恒温运输与智慧冷库，每年收购定南及周边脐橙超1500吨，生产的脐橙汁畅销长三角、珠三角地区并远销海外。

如今，这个投资4.83亿元的冷链园已成为赣粤边际重要的农产品集散中心，入驻商户149家，带动就业1700人。它让定南农业从“提篮小卖”迈向“标准出品”，从本地消化转向粤港澳大湾区供应。

集装箱整齐堆放，龙门吊有序作业。作为赣州国际陆港“一港多区”的重要节点，定南港正扩容升级，建成赣州南部6县唯一的铁路集装箱码头定南港，深圳盐田港——定南内陆港成功挂牌，纳入省、市铁海联运“三同”班列，开通国际集装箱阶梯班列定南挂靠点，列入全市“卫星港”，年均到发量超2.5万个标箱，赣粤边际多式联运物流枢纽基本成型，发展大宗商品多式联运，2025年成功运营了中储粮6万吨进口大豆转运项目。

“以前我们是终点，现在是枢纽。”港务负责人站在规划图前，“我们从沿海港口接货，分拨到赣南、粤北，反向把内陆货集出海。”

如今，临港产业园的蓝图正在展开：重点承接安全应急、稀土新材料等产业，发展大宗商品流通加工。与之配套的，是人才公寓、商业综合体、学校的规划。

从冷链物流到多式联运，从产业承接到新城建设，定南的“港产城融合”逻辑清晰，即用现代物流打通经济血脉，用产业平台集聚发展要素，用城市功能留住人才人口。

记者手记

在定南，变化的节奏清晰可触。山更绿了，游客更多了，城市的辐射力更远了。其发展脉络揭示了一个县域的清醒自觉，不贪大求全，而是将区位、生态、产业与开放政策等优势拧成一股绳，在细分赛道上构建可持续的竞争力。

定南的“四区”建设，实则是四条脉络交织的共生工程——生态是底色，产业是脊梁，文旅是气质，枢纽是血脉。它们共同呼应着一个鲜明主题：在对接融入粤港澳大湾区的发展浪潮中，小城亦能走出一条独具生命力的上升路径。

赣州西站春运首日发送旅客1.2万余人次

本报赣州讯 (通讯员黎伦真、邹阳)2月2日，2026年铁路春运首日，赣州西站发送旅客1.2万余人次。

春运期间，赣州西站每日开行列车230余趟，针对上海、广州、深圳等热门务工返乡及探亲方向，精准加开列车82对，其中夜间高铁39趟，通过“白天密集发车+夜间错峰疏运”的运力布局，最大限度满足旅客多样化出行需求。

运力升级的同时，赣州西站的服务细节更显温度。候车大厅的“萌宝小屋”内，小旅客们在志愿者的陪伴下或专注阅读，或动手剪纸，阵阵欢笑声充满小屋。同时，志愿者为“银发旅客”准备了暖心毯，在进站口、候车厅设立服务岗，为行动不便的重点旅客提供行李搬运、送站引导等全流程帮扶，用青春力量温暖归乡路。

据悉，赣州西站还将推出更多创意便民活动，持续优化服务体验。

瑞梅铁路绵水特大桥完成铺轨

本报瑞金讯 (通讯员李华成、粟荣富)1月29日，位于瑞金市谢坊镇的瑞梅铁路绵水特大桥顺利完成铺轨。随着最后一组25米轨排精准落定，该桥作为全线最长桥梁，标志着瑞梅铁路建设取得重要进展。

目前，瑞梅铁路线下主体工程完成进度超90%，线上铺架工程持续开展，已累计完成铺轨29公里，施工正以每日1.5公里的速度向南延伸，预计今年年底完成江西段全线182.3公里正线及52组道岔的铺设任务。

铺架施工过程中，项目部面临交叉作业多、材料进场难等挑战。为确保安全稳步推进施工，项目部通过优化施工组织和资源配置、成立工作专班，工程得以安全稳步推进。中铁五局瑞梅铁路铺架分部相关负责人粟荣富表示，后续将继续加强协调，保障路基交付与材料供应，调集优质施工力量，确保瑞梅铁路如期开通。

于都幸福河湖建设释放生态红利

本报于都讯 (通讯员祝福)冬日暖阳下，于都县小溪河水清岸绿，亲水步道游人如织。这条曾经杂草丛生、隐患突出的河道，如今已焕然一新，成为当地幸福河湖建设的生动实践。

作为全国第三批幸福河湖建设项目，小溪幸福河湖建设项目总投资1.17亿元，于2024年9月启动，历时一年完成。项目治理河道12公里，修复生态空间带1.36公里，并配套建设污水处理设施与亲水踏步等，显著提升了流域防洪安全性与生态品质。

于都县以“治理一段、提升一片、带动一方”为目标，统筹水安全、水资源、水环境和水生态治理，推动红色遗址与生态景观融合。优质水源不仅滋养了13万亩富硒农田，带动全产业链产值超17亿元，还促进红色旅游与生态观光深度融合，年接待游客量达96万人次。

定南破解土地资源高效利用难题

本报定南讯 (全媒体记者杨文斌 通讯员钟洁、熊信医)日前，定南县将一宗闲置土地成功收回并改造为口袋公园，实现了存量土地的活化利用。这得益于该县探索建立的从计划、供应、利用到盘活存量的节约集约用地“全周期”管理路径，有效破解了土地资源高效利用难题。

在供应前端，定南县系统梳理形成年度建设用地清单，实施“引导按需拿地”模式，主动对接企业实际需求，从源头避免土地闲置。2025年计划供应土地59宗，实际完成供应54宗，完成率达91.5%。

在盘活存量上，定南县双向发力。一方面建立预警机制，提前摸排并“一企一策”制定盘活方案，2025年成功运用专项债券资金收回闲置土地253.28亩。另一方面依法分类施策，通过收回重建、规划调整等方式优化配置，例如重建的五星生活广场就盘活了土地并优化了城市功能。

此外，定南县通过定期调度凝聚部门合力，破解工作堵点，保障了通用机场等重点项目快速建设。同时，该县建立常态化巡查机制，对已供土地开发进度进行“体检”，2025年督促开工24宗、竣工22宗，消化批而未用土地203.44亩，确保了土地开发利用步入良性轨道。

会昌扎实推进居家适老化改造

本报会昌讯 (通讯员刘兆春、刘玉明)“厨房操作台高度合适，卫生间能坐着洗澡，再也不用怕滑倒了！”近日，家住会昌县城南社区的胡谷英说起家中的适老化改造，脸上满是笑意。

2025年，78岁的胡谷英家中的厨房、餐厅、卫生间等关键区域均完成了适老化升级。“家里进行了厨房、卫生间和楼梯扶手的改造，方方面面都考虑到了我们老年人的需求。”胡谷英坦言，最满意的是卫生间改造，“现在能坐着洗澡、坐着穿衣服，再也不用担心摔倒，生活起来更安心。”

这是会昌县扎实推进居家适老化改造工作的生动缩影。为确保改造精准对接民生需求，该县民政部门秉持“一户一策”原则，结合老年人身体状况、居住环境和实际需求进行入户评估，为每一户老人家庭量身定制改造方案。截至2025年底，会昌县已为132户老人家庭实施居家适老化改造，发放改造补助金10.6万元，让老年人在熟悉的环境中实现“养老不离家、居家更安心”，从而让生活更有品质、更有尊严。

宁都学子寒假志愿服务暖人心

本报宁都讯 (通讯员胡秀宁、温颖)“阿姨，您先在这里取号，等会儿叫号您就可以办理业务了。”2月3日，在宁都县政府服务中心的大厅内，返乡大学生杨嘉逸身着志愿者马甲，正耐心引导群众取号、填报材料。现场志愿者们贴心的服务，让政务大厅暖意融融。

据共青团宁都县委副书记蔡翀介绍，为帮助返乡学子快速适应志愿服务，团县委开展了针对性岗前培训，提升其服务能力。今年寒假，全县共组织300余名大学生深入社区、医院、交通路口等一线，开展环境整治、政策宣传、文明引导等志愿服务。

截至目前，团县委已累计开展环境整治10余次，政策宣传覆盖300余人，协助调解纠纷5起，帮助办理政务服务事项60余件，出动交通引导240余人次，总服务时长近800小时。

匠心铸魂 技能强基 产教兴业

——南康区中职教育书写产业振兴“职教答卷”

刘新权 刘莹 鄢苏敏

并举”让学生既成能工巧匠，又成身心健全的复合型人才。

目前，该校毕业生“留赣干”比例稳定在95%以上……近年来，赣州市南康中等专业学校(以下简称“南康中专”)紧扣南康千亿级家具产业发展需求，以“五育融合·五维联动”创新实践破解育人难题，为区域产业升级注入技能动能。

让技能适配产业

为让学生掌握真技能、硬本领，南康中专以“三课创艺、三师授艺、三法精艺”为抓手，打破教学与产业脱节壁垒，用扎实举措淬炼学生过硬技艺。

联袂美克数创等龙头企业开发特色课程，建成20门在线精品课程，开发9套数字化校本教材，实现知识技能与企业

需求无缝衔接；组建“双师型”团队，通过师徒结对、顶岗实训等实现课堂与车间无缝衔接，“双师型”教师比例提升33个百分点，教师获省级以上教学奖项96项；同时，以赛促学、以证验学、以练践学，2025年学子获世界职业院校技能大赛铜牌，实现历史性突破，累计获省级以上奖项68项。

让职教链接振兴

“职业教育要服务产业发展，必须深化产教融合、校企合作。”南康中专党委书记戴丁山表示。学校以产业平台、政策、智力为支撑，建立融合闭环机制，推动职业教育深度融入产业发展。

学校依托省级家具产业高技能人才实训